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	UNIDAD 8: CINEMÁTICA DE ROTACIÓN DE PARTÍCULA Y CUERPO RÍGIDO

Introducción. Movimiento circular uniforme y no uniforme. Componentes radial y tangencial de la aceleración en el movimiento circular.  Cinemática del sistema de partículas como cuerpo rígido. Rotación del cuerpo rígido respecto a un eje fijo. Velocidad y aceleración angular. Analogía entre el movimiento lineal y el rotacional. Rotación del cuerpo rígido respecto a su centro de masa. Rotación y traslación combinadas del cuerpo rígido respecto del centro de masa. Rodamiento sin deslizamiento. Dimensiones y unidades.


Los temas teóricos de la guía se encuentran en el libro Física Universitaria del Sears Zemansky.

	Tema

Rotación -Movimiento Circular

	Capítulo del libro

Capitulo 9: Rotación de Cuerpos Rígidos


EJERCICIOS PARA RESOLVER EN CLASE

En todos los ejercicios se considera despreciable el rozamiento con el aire.

Resolver cuando corresponda con dos decimales y realizar los diagramas de cuerpo libre.
EJERCICIOS PRÁCTICOS

1) Una rueda de 3 m de diámetro gira a 550 rpm. Determinar:

a) La velocidad angular.

b) La velocidad tangencial de la periferia de la rueda

c) La aceleración radial

	Respuestas
	 a) ω = 57,1 1/s
	b) vt = 86,4 m/s
	c) ar = 4976,6 m/s2


2)  Un automóvil se traslada sobre una curva horizontal de 200 m de radio con una rapidez constante de 60 km/h determinar:

a)  La aceleración centrípeta o radial mientras se encuentra sobre la curva.

b)  La aceleración total si el móvil disminuye su velocidad constantemente con una aceleración tangencial de 5 m/s2.

	Respuestas
	 a) ar = 1,39 m/s2
	b) atotal = 5,2 m/s2
θ = 15,5°


3) Una partícula gira respecto a un punto fijo con una velocidad angular constante a 120 RPM respecto a un plano horizontal X-Y.  Si para el instante considerado inicial Inicialmente se encuentra ubicada según el vector posición r0 = (3i + 3j) cm medido desde el punto fijo, calcular:  

a)  ¿Cuánto vale la magnitud del radio en que gira?

b)  ¿Cuál es el vector posición cuando la partícula gira respecto a la posición inicial un ángulo de 1 radian en sentido anti horario?

c) ¿Cuál es el vector velocidad (ω x r) y aceleración para ese punto?

4) Una hélice de avión gira a 1900 rpm. 

a)  Calcular su velocidad angular en rad/s.

b)  ¿Cuántos segundos tarda la hélice en girar 35º, y cuál es la longitud del arco generado por este ángulo en el extremo de la hélice?

c)  Si la longitud total de la hélice es de 1 m, calcular la velocidad tangencial y angular de un punto en el extremo de la misma.

d) Determinar los valores de las aceleraciones del sistema.

5) Una rueda gira con velocidad angular constante de 6 rad/s:

a) Calcular la aceleración radial de un punto que está a 0,5 m del eje.

b) Calcular la rapidez tangencial del mismo punto anterior, recalcular la aceleración radial utilizando este valor.

6) Se quiere tornear tres piezas cilíndricas con tres diámetros diferentes de 0,20m; 0,35m y 0,60 m y de un mismo material.  El requisito es que se debe tornear las piezas de manera que la velocidad tangencial de las mismas sea de 2m/s debido al tipo de material.  Determinar las revoluciones por minuto que debe tener el torno para poder trabajar sobre las diferentes piezas con esos requisitos técnicos.
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Una bicicleta de carrera posee 2 piñones de 8 y 12 cm de diámetro respectivamente y dos coronas de 18 y 22 cm de diámetro con un sistema de cambios que puede lograr todas las combinaciones posibles de velocidades. Si la bicicleta se encuentra suspendida y se quiere dar a la rueda una velocidad tangencial constante de 40km/h, siendo el radio de las ruedas de 40 cm. Determinar que velocidad angular se debe imprimir a los pedales en las diferentes posiciones de los cambios, para lograr dicha velocidad.
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8) Imagine  que  acaba  de  ver  una  película  en DVD  y  el  disco  se  esta  deteniendo.  La velocidad angular del disco en t=0 es de 27,5 rad/s y su aceleración angular es constante de -10 rad/s2. Una línea PQ en la superficie del disco esta a lo largo del eje +x en t=0 (ver figura).

a) Determinar qué velocidad angular tiene el disco en t = 0,3 s.

b) Determinar qué ángulo forma la línea PQ con el eje +x en ese instante, y cuántas revoluciones giró
9) Una máquina amoladora posee una piedra de amolar cilíndrica de 15 cm de radio. En el arranque tarda 5 s en alcanzar su velocidad de rotación nominal (constante) de 1500 RPM. Determinar:

a) La velocidad de rotación nominal ω.

b) La velocidad tangencial nominal en la periferia de la piedra.

c) La aceleración centrípeta nominal de un punto en la periferia de la piedra y de un punto a la mitad del radio.

d) La aceleración tangencial durante el arranque de la maquina, en la periferia de la piedra

e) La aceleración total durante el arranque de la maquina, en la periferia de la piedra en los siguientes tiempos: t=0s; t=1s; t=4s; t=5s.
10) Un cable que se encuentra suspendido sobre un carretel de 0,20m de diámetro y posee una aceleración de 2 rad/s2. Suponiendo que parte del reposo, determinar:

a) La velocidad y aceleración de un punto del cable antes de ser enrollado, 1s después de iniciado el movimiento.

b) La velocidad y aceleración (angular y tangencial) del cable sobre el carretel, 2 s después de iniciado el movimiento.

c) Los gráficos respectivos de los puntos anteriores.

11) Si en 10 segundos el plato de 1m de diámetro deja de girar luego de dar 300 vueltas debido a la aplicación de un frenado constante. Determine analítica y gráficamente:

a) La velocidad angular inicial del plato en el instante que se comenzó el frenado.

b) La aceleración angular y tangencial de un punto ubicado en la periferia del plato.

c) El espacio, la velocidad y la aceleración angular y tangencial de un punto ubicado en la periferia del plato a los 5 segundos de comenzado el frenado.

EJERCICIOS PROPUESTOS

12) Un ventilador eléctrico es apagado y su velocidad angular decrece uniformemente de 500 rev/min a 200 rev/min en 4 s. 

a) Calcular la aceleración angular en rev/s2 y el número de revoluciones hechas por el motor en ese intervalo. 

b) Cuántos segundos más son requeridos por el ventilador para detenerse si la aceleración angular se mantiene igual a la del intervalo inicial calculado.
13) Un horno de microondas tiene un plato giratorio de 28 cm de diámetro para que la cocción sea uniforme. El plato acelera uniformemente desde el reposo a razón de 0,8 rad/s2 durante 0,5 s, antes de llegar a su rapidez operativa constante. 
a) ¿Cuántas revoluciones da el plato antes de alcanzar su rapidez operativa? 
b) Calcular la rapidez angular operativa del plato.
c) Determinar la rapidez tangencial operativa en su borde.
d) Calcular la aceleración centrípeta.

e) Cuando se apaga el horno, el plato efectúa media revolución antes de parar. Calcular la aceleración angular del plato durante este lapso.

